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ΕΙΑΓΩΓΗ: Η παρουςία των κατακλίςεων αποτελεί ζνα μείηον κλινικό πρόβλθμα που 

ςυνεχίηει να απαςχολεί ζντονα τουσ επαγγελματίεσ υγείασ, παρά τθ μεγάλθ επιςτθμονικι 

πρόοδο ςτθν κατανόθςθ τθσ πακοφυςιολογίασ του μθχανιςμοφ πρόκλθςισ τουσ αλλά και 

τθν εξζλιξθ τθσ τεχνολογίασ αναφορικά με τθν πρόλθψθ και τθ κεραπεία τουσ. Η κατάκλιςθ 

είναι μια εντοπιςμζνθ καταςτροφι τθσ περιοχισ του δζρματοσ και των υποκείμενων ιςτϊν 

που αναπτφςςεται ςαν αποτζλεςμα τθσ παρατεταμζνθσ ιςχαιμίασ των ιςτϊν λόγω πίεςθσ 

του δζρματοσ. 

ΚΟΠΟ: κοπόσ τθσ παροφςασ μελζτθσ είναι θ αναςκόπθςθ τθσ πρόςφατθσ βιβλιογραφίασ, 

για τθν εκτίμθςθ τθσ ςυχνότθτασ, τθσ βαρφτθτασ και τθσ εντόπιςθσ των κατακλίςεων ςε 

αςκενείσ  τθσ ΜΕΘ. 

ΜΕΘΟΔΟ: Σο υλικό τθσ παροφςασ αναςκόπθςθσ ςτθρίηεται ςτθν ζντυπθ ελλθνικι και ςτθν 

διεκνι βιβλιογραφία, κακϊσ και  ςε θλεκτρονικζσ βάςεισ δεδομζνων. 

ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ: τατιςτικά το 9% όλων των αςκενϊν που ειςάγονται ςτα νοςοκομεία κα 

αναπτφξουν κάποιου βακμοφ κατάκλιςθ. Μερικοί από τουσ επιβαρυντικοφσ παράγοντεσ 

είναι θ θλικία, το ανδρικό φφλο , οι παραλφςεισ, θ ακινθςία, θ υπαιςκθςία, θ αναιςκθςία, θ 

κακι κρζψθ, ορκοκυςτικζσ διαταραχζσ – ακράτεια, ςυνωδά ιατρικά προβλιματα. 

Θεωρθτικά  κάτω από τισ κατάλλθλεσ ςυνκικεσ κάκε οςτικι προεξοχι του ανκρϊπινου 

ςκελετοφ μπορεί να αποτελζςει το ζδαφοσ για τθν ανάπτυξθ κατακλίςεωσ. Οι κατακλίςεισ 

εντοπίηονται ςε ποςοςτό 96% κάτω από το επίπεδο του ομφαλοφ και το 75% όλων των 

κατακλίςεων ςυμβαίνει ςτθν περιοχι τθσ πυζλου. Η καλφτερθ κεραπεία είναι θ πρόλθψθ. 

Γι' αυτό τον λόγο ζχουν προτακεί αρκετά μοντζλα αναγνϊριςθσ  του κινδφνου ανάπτυξθσ 

κατάκλιςθσ και αντίςτοιχα πρωτόκολλα αντιμετϊπιςθσ . Η κλίμακα των Norton  και Braden 

είναι θ ευρφτερα αποδεκτι και ςυνεκτιμά, τθν γενικι φυςικι κατάςταςθ του αςκενοφσ,  

τθν διανοθτικι του κατάςταςθ,  τθν δραςτθριότθτα του,  τθν κινθτικότθτα του και τθν  

ακράτεια. Δφο ακόμθ παράμετροι προςτζκθκαν τελευταία για τθν πλθρζςτερθ αξιολόγθςθ, 

θ κατάςταςθ του δζρματοσ,  θ κρζψθ και θ λιψθ υγρϊν. Η χειρουργικι αντιμετϊπιςθ των 

κατακλίςεων ξεκινά με ευρφ χειρουργικό κακαριςμό των μαλακϊν μορίων και οςτεκτομι 

των οςτικϊν προεξοχϊν.  

ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ: Η ςυχνότθτα των κατακλίςεων που αφοροφν τισ ΜΕΘ, είναι παρόμοια με 

τα διεκνι δεδομζνα. Η εφαρμογι νζων ςτρατθγικϊν κεραπείασ, θ βελτίωςθ τθσ 

νοςθλευτικισ φροντίδασ, θ ενίςχυςθ τθσ ςτελζχωςθσ, θ αναβάκμιςθ του εξοπλιςμοφ αλλά 



και θ ςυνεχιηόμενθ εκπαίδευςθ του προςωπικοφ κεωροφνται απαραίτθτα για τθν 

αντιμετϊπιςθ των κατακλίςεων. 

 


